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平成２６年度 尾張旭市自治会等活動促進助成事業候補選定会議会議録 

―公開プレゼンテーション― 

 

1 開催日時 

  平成２６年６月１４日（土） 

  開会：午前９時３０分 閉会：午後０時３０分 

 

２ 開催場所 

  尾張旭市渋川福祉センター 研修室  

 

３ 出席者（敬称略） 

 【候補選定会議候補選定員（以下「候補選定員」という。）】 

伊藤 雅一  学校法人菊武学園 名古屋産業大学 学長 

桜井 温子  特定非営利活動法人ボランタリーネイバーズ プロデューサー 

小池 勲   市民生活部長 

若杉 博之  総合推進室長 

 【申請団体】 

①  パークシティ三郷自治会 

②  松ヶ丘町内会 

③  旭丘連合自治会 

④  桜ヶ丘自治会 

⑤  大久手自治会 

⑥  本地ヶ原連合自治会 

⑦  旭台自治会 

⑧  山の手自治会 

⑨  東栄連合自治会 

⑩  平子町自治会 

 【事務局】 

秋田 芳忠  市民活動課長 

若杉 昌紀  市民活動課主幹兼市民活動支援センター所長 

三浦 明美  市民活動課長補佐兼コミュニティ係長 

浅見 貴子  市民活動支援センター副主幹 

二井 厚吏  市民活動課コミュニティ係主査 

長江 賢造  市民活動課コミュニティ係主事 
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４ 会議概要 

開会あいさつ・候補選定員紹介 

申請事業プレゼンテーション・質疑応答 

候補選定結果発表 

候補選定員講評 

質疑応答 

閉会あいさつ 

 

５ 申請事業プレゼンテーション・質疑応答 

① パークシティ三郷自治会 パークシティみんなそろってふれあい事業 

伊藤候補選定員  マンション単位の自治会ということで、住民同士の関わりが薄いと

いった課題に対して意欲的に取り組もうとされている。 

実行委員会を立ち上げること自体大変かと思いますが、開設及び運営

の見通しについては、どのような感触をお持ちでしょうか。 

パークシティ三

郷自治会 

 実行委員会については、歴代の自治会長を始め、管理組合や子ども

会にも賛同を得ており、まずは９名のグループで活動していく予定で

す。 

小池候補選定員  予算書に計上されているクロリティ応援者旅費や車借上げ料につい

て具体的な説明をお願いします。 

パークシティ三

郷自治会 

 旭丘連合自治会に相談して、この費用が必要であろうと判断して計

上しております。また、新規事業ということで詳細は未定ですが、実

行委員会においても話し合っているところであります。 

 

② 松ヶ丘町内会 地域自主防災組織体制の整備と確立 

桜井候補選定員  写真も入れて系統立っており、非常に分かりやすい説明でした。勉

強会や講習会を想定して講師料を計上されていると思いますが、何回

程度実施する予定でしょうか。また、文書料の内容と軽リアカーの台

数についてもお伺いします。 

松ヶ丘町内会  講師料については、防災リーダー会の１回分を想定しております。 

 文書料については、資料をカラーで印刷し、104 世帯に全戸配布しま

すので、カラープリンターのインク代として計上しております。軽リ

アカーは２台用意し、防災訓練などに使用する予定です。 

若杉候補選定員  防災支援員とお助け隊員が計画では多数増員されるとのことです

が、具体的な手法や見込み・目途はどのような感触でしょうか。 

松ヶ丘町内会  これまでは役員がやっておりましたが、毎年交代しますので、引き

続き旧役員にも担っていただくことにしました。現在は、防災支援員

１８名とお助け隊員が５名おりますが、今後は公募にて増員を図って
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まいりたいと考えております。 

 

③ 旭丘連合自治会 ふれあいスポーツ事業 

伊藤候補選定員  予期しない状況の中で分かりやすい説明をしていただきありがとう

ございました。昨年度からの継続事業で、意欲的に取り組まれている

と思います。今年度は地域での事業の定着を重要課題としているとの

ことですが、具体的にはどういった内容でしょうか。 

旭丘連合自治会  いわゆる筋トレサークルが該当し、地域の施設においては飽和状態

で新しい方を受け入れることが困難な状況ですので、地域集会所を利

用することで、裾野を広げることができると考えております。 

若杉候補選定員  実施場所について、昨年には無かった森林公園が挙げられておりま

すが、今後実施に向けての予定はありますか。 

旭丘連合自治会  昨年度においては申請時にありませんでしたが、実際には校区社協

とともに実施いたしました。今年度も同様に実施する予定です。 

 

④ 桜ヶ丘自治会 備えて繋がる防災コミュニティづくり 

桜井候補選定員 しっかりとした計画のもとで事業が実施されると感じられました。

備品購入費について、具体的な内訳などの内容を教えてください。ま

た、家具転倒防止について、全５６９世帯のうちどれくらい把握され

ていますか。 

桜ヶ丘自治会  備品については、何が必要であるのかを各町内会で検討してもら

い、後日、各町内会から提示していただく予定です。家具転倒防止に

ついては、アンケート結果から１５２世帯が実施されておりますが、

まだまだ少数ですので全世帯に普及していきたいと思っています。 

小池候補選定員  発表の中でも、何もしないということはしない、地域に密着した自

主防災体制を構築していこうということでしたが、今後は講習会等へ

の支援などはお考えでしょうか。 

桜ヶ丘自治会  はい。ただし、今年度は難しいので、来年度に向けた課題になって

くるものだと思います。 

 

⑤ 大久手自治会 地震防災対策推進事業 

伊藤候補選定員  地域の方々の防災への関心は高いが備えは低いという説明が大変印

象に残りました。防災講習会についてお伺いしますが、防災頭巾の作

成や備蓄等を防災講習会にて実施するという理解でよろしいでしょう

か。 

大久手自治会  そのとおりです。実際には、防災講習会をやりながらそれらの話を

付け加えていく形を考えております。 
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小池候補選定員  昨年実施できなかった事を重点において、今年度は事業をさらに充

実させたいということでしたが、今年度の１番のセールスポイントを

挙げてください。 

大久手自治会  防災マップの作成になります。自分達で危険箇所を探し出す、避難

場所を見つけ出すことを直接体験していただく方が印象に残りますの

で、このような形で進めていきたいと考えております。 

 

⑥ 本地ヶ原連合自治会 本地ヶ原連合自治会専用ホームページ作成 

桜井候補選定員  運用面についてですが、パソコンの不具合などメンテナンスに関し

てどのような対応策を考えていますか。 

本地ヶ原連合自

治会 

 実際には、勉強会に来ていただく講師に対応方法を教えてもらうと

ともに、年間通じてメンテナンスもお願いしようと考えています。 

若杉候補選定員  予算書の中で、パソコン１台購入に対してテキスト代が１５名分計

上されています。勉強会を受講するにあたって機器は複数台必要にな

るのではないかと思いますが、どのような形で進めていきますか。 

本地ヶ原連合自

治会 

 パソコンは自宅に１台置いて講習を行っていく予定です。まずは、

パソコンに慣れるための講習から始めていこうと考えております。 

 

⑦ 旭台自治会 “サロン”活動による、「高齢者交流・支援」の事業 

伊藤候補選定員  もともと自治会活動の基盤がしっかりされている中で、高齢者の交

流をテーマに地域の実情を踏まえてご提案していただきました。旭台

以外の近隣地域の高齢者にも参加していただくということでしたが、

具体的な取り組みなどの説明をお願いします。 

旭台自治会  旭台は東栄校区の中でも、街から離れた位置にあることや公園と集

会所を兼ね備えていることもあり、日頃から旭台以外の近隣地域の方

も来ていただいております。例えば、体操グループでは柏井の方が４

名入っておりまして、それ以外でも根の鼻や大久手の方にも声掛け

し、お誘いしおります。 

小池候補選定員  備品購入費のコーヒーメーカーや血圧計について、検討した結果、

必要であるということで計上されたものと考えてよろしいか。 

旭台自治会  いろいろ検討している中で、例えばコーヒーメーカーについては、

ペットボトルと紙コップで実施するといった話も実際にされておりま

すので、予算を抑えることも可能となってくるのではないかと考えて

おります。 

 

⑧ 山の手自治会 地域防犯活動を基盤としたまちづくり事業‐Ⅱ 

桜井候補選定員  防犯カメラについては、詳しく説明していただきました。 
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防犯看板について、予算書に１５万円が計上されていますが、どの

ような看板をいくつ作成して、どういった場所に設置する予定でしょ

うか。 

山の手自治会  防犯看板については、実際のところは未定です。防犯カメラは通り

抜け道路とメイン道路に２基設置する予定ですが、看板はこれらの道

路の入り口となるところを中心に検討していこうと考えております。

なお、看板自体は瑞鳳公園に設置してあったものを参考にして作成す

る予定です。 

若杉候補選定員  防犯パトロールの一人当たりの活動時間を教えてください。 

山の手自治会  昼間は毎日必ず誰かがパトロールを行っております。また、夜は３

班に分かれて０と５のつく日に実施しておりまして、人数については

１５名から１８名になります。 

 

⑨ 東栄連合自治会 強固な防犯ネットワークづくり 

伊藤候補選定員  防災リーダーの育成と防災組織の強化を進めていこうということで

すが、防災講習会の参加予定人数２００名の見通しについて説明をお

願いします。 

東栄連合自治会  昨年も防災講習会を実施しましたが、周知不足により３０数名しか

集まりませんでした。今年度は早い時期から周知してより多くの方を

呼んで、目標を達成していきたい。 

若杉候補選定員  備品の使い方について、簡単に教えてください。 

東栄連合自治会  本地ヶ原連合自治会でも実施されていた方法になりますが、ＩＣレ

コーダーにショルダーメガホンを取り付け、呼びかけを吹き込んで地

域を巡回します。 

 

⑩ 平子町自治会 平子防犯パトロール１０周年記念大会 

桜井候補選定員  記念大会ということで、防犯パトロール隊の労をねぎらうというこ

ともあると思いますが、新しい隊員を見つけるといった狙いもありま

すか。 

平子町自治会  普段防犯に関心のない方もこの機会に関心を持っていただくのと同

時に、防災意識の向上も狙ってこの記念大会を開催していきたいと考

えております。 

小池候補選定員  １０年間にわたって防犯活動を行っていただきありがとうございま

す。防犯パトロールの記念大会ということですが、内容については、

防災に重点を置いた活動ということでよろしいでしょうか。 

平子町自治会  そのとおりです。防災グッズをただ単に渡すのではなく、使い方に

ついても指導しながら実施していく予定です。 
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６ 候補選定結果発表 

自治会等名（申請順） ランク 申請額 按分率 助成額 

パークシティ三郷自治会 Ａ 55,000 円 0.787 43,000 円 

松ヶ丘自治会 Ａ 100,000 円 0.787 78,000 円 

旭丘連合自治会 Ａ 63,000 円 0.787 49,000 円 

桜ヶ丘自治会 Ａ 90,000 円 0.787 70,000 円 

大久手自治会 Ａ 100,000 円 0.787 78,000 円 

本地ヶ原連合自治会 Ａ 100,000 円 0.787 78,000 円 

旭台自治会 Ａ 100,000 円 0.787 78,000 円 

山の手自治会 Ａ 100,000 円 0.787 78,000 円 

東栄連合自治会 Ａ 100,000 円 0.787 78,000 円 

平子町自治会 Ａ 82,000 円 0.787 64,000 円 

 

７ 候補選定員講評 

若杉候補選定員 

 

【パークシティ三郷自治会講評】 

子どもから高齢者までの幅広い年齢層で誰でも簡単に楽しめるクロ

リティ、最近改めて注目されている高齢者にも馴染みのあるラジオ体

操、同一建物で生活する共通条件の中で一体となって取り組める防災

対策など、どれも気軽に参加することができ、自治会の一体感・連帯

感が生み出される事業を考え、ピックアップしている点を評価しまし

た。継続されてのさらなる内容充実を期待しております。 

 

【松ヶ丘自治会講評】 

防災支援員・お助け隊員を増員して今後はいかに維持していくかが

鍵になってくると思います。３年目の事業ということで、これまでの

２年間にアンケートを実施するなどして地域の状況を確認しながら、

検証を重ねて確立されてきた点を評価しました。また、軽リアカーも

限られた予算内で知恵を絞って生まれた内容で、大変興味深いもので

した。皆様で練り上げ作り上げた体制をぜひとも維持していただきた

いと思います。 

 

【旭丘連合自治会講評】 

発表資料のアクシデントの中、全てにわたって把握されており、大

変分かりやすい説明をしていただきました。昨年の経験を生かして、

事業の定着を重要課題として取り組まれる姿勢が感じられました。３

年目の事業の完成・確立に向けて、十分に検証を重ねてさらなるステ

プアップを計画されるものと思います。また、森林公園に隣接した地
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域ですので、積極的な活用がなされることを期待しております。 

小池候補選定員 【桜ヶ丘自治会講評】 

何も対策をしていないということがないように、という考えのもと

に自主防災組織を立ち上げ、防災活動に取り組まれるという内容が印

象的であり、危機意識の高揚にとって非常に重要なものであると感じ

ました。メンバー構成についても、幅広い年齢層や女性の参加など細

部にわたって配慮されており、地域の皆様が取り組みやすい体制が確

立されている点が評価されます。今後は、要援護者に対する支援もご

検討されるということでしたので、継続的な活動をよろしくお願いし

ます。 

 

【大久手自治会講評】 

今回は継続事業ということで、アンケートを参考にして昨年実施さ

れなかった内容について様々な取り組みをされる中で、特に備えに重

点を置いて防災マップを作成することは、今回のテーマである備える

ことに直接つながり、防災意識の高揚にも非常に重要であると感じま

した。それに加えて交流会などで体験を重視した内容も今後の発展性

が期待されるものと思っております。 

 

【本地ヶ原連合自治会講評】 

ホームページをきっかけに、皆様でより分かりやすいように情報共

有しながら本地ヶ原を楽しもうというテーマで取り組んでいこうとさ

れていることだと思われます。また、情報提供の観点から特配員とい

う制度も非常に興味深い内容であると感じました。地域の皆様が自ら

の手で地域の内容をより理解できるものと期待しており、他の自治会

等にも参考になるような運用をお願いしたいと思います。 

桜井候補選定員 【旭台自治会講評】 

今回ご提案いただいた、誰でも気軽に立ち寄ることができる地域の

サロンが自分の住んでいる地域にもあったらいいと感じました。健康

や孤独といったことはお金には代え難いものであり、その点を地域と

の交流で充実させていく発想で取り組まれていく点が素晴らしいと思

います。小学生から高校生までも一緒に活動に参加されており、今後

の発展が期待されます。 

 

【山の手自治会講評】 

これまで様々な活動をされてきた中で、昨年の反省から防犯に対し

て綿密な検討がされていると感じました。中でも防犯カメラについて
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は設置箇所がしっかり話し合いのもとで進められておられます。防犯

パトロール隊については、いつも誰かが地域を見守ってくれていると

の安心感につながるものと確信しておりますが、今後に向けては被害

者へのサポートも含めて、女性の活用も期待したいと思います。 

 

【東栄連合自治会講評】 

防災意識の高揚から防災リーダーを育成してネットワークを構築し

ようとする志がとても素晴らしいと感じました。やれば結果が伴うと

いった他の団体の実績を参考にされた活動ということで、いろいろな

アプローチをしながら一人でも多くの防災リーダーを作り上げていた

だきたいと思います。 

 

【平子町自治会講評】 

記念大会を通じて防犯や防災などの危機意識を高めようといった取

り組みは、広く浸透されるのではないかと期待しております。多くの

方が集まるイベントを通じて呼びかけを行うことは効果的であると思

われます。あとは、具体的な方法としてブルーシートの使い方や避難

所でのシミュレーションやクイズなど、地域の方に学んでもらう形で

より効果的な活動がなされることを期待しています。 

伊藤候補選定員 【総評】 

本日のプレゼンテーションでは、１グループ６分で発表していただ

きましたが、大変難しい発表時間だったと思います。そういった中

で、ポイントを絞った非常に素晴らしい発表でした。 

今回は例年にも増して 10 団体の事業を審査させていただきました。

自治会活動に意欲的に取り組まれており、団体数が増えたことは大変

嬉しく思っております。６年目の助成事業となりましたが、年々評価

が難しくなってきております。今回は、評価項目ごとの検討が十分に

なされていたことに加え、発表内容も非常に洗練されておりました。 

評価結果については、全ての団体がＡ評価となっておりますが、各

団体において点数の大小はあるものの、２５点満点のうち１９点以上

をクリアするレベルの内容でありました。また、今回は按分で助成額

が減少してしまいますが、この点はご容赦いただきたいと思います。 

今回は新規事業が６件と継続事業が４件でありました。テーマ別で

は、防災に関する事業が４件と防犯に関する事業が２件と交流に関す

る事業が４件と、地域の自治会活動で大切にされたい点が分かりまし

た。これらのテーマが住みよい地域づくりに大変重要であると思われ

ますので、今後の発展を期待したいと考えております。 
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継続事業の４件については、市内外の他自治会等にも参考となる内

容として評価しております。今年度も引き続き内容を高めてノウハウ

を示していただければと思います。 

新規事業の６件については、事業の立ち上げ時が一番困難かと思い

ますが、いずれも意欲的な姿勢を感じることができました。中でも新

しい動きに感じられたのは、旭丘連合自治会とパークシティ三郷自治

会の連携協力。そして、旭台自治会が行う区域外の近隣住民も参加対

象としたＮＰＯ的な取り組み。また、本地ヶ原連合自治会を参考にし

た東栄連合自治会の地域づくりなどが挙げられます。 

ソーシャルキャピタルという言葉があり、直訳すると社会関係資

本、いわゆる地域力と表現されていますが、今回の発表いただいた事

業の全てがこのソーシャルキャピタルになるための材料を十分に満た

しているものと感じられました。また、皆様の取り組みは各地域にと

って住みやすくなる事業のお手本になると思っておりますので、地域

活動のモデルとして市内外の他自治会等にも情報発信、情報共有をし

ていくことも期待しております。今年度もよりよい地域づくりにご尽

力いただきたいと思います。ありがとうございました。 

 

８ 質疑応答 

質問  会場に準備された閲覧用資料以外にも、今回の発表内容の資料につ

いても皆様のご了解のもとに公開したらいいのではないか。 

事務局  本日開催前に他の団体からも同様の意見がございましたので、対応

させていただきたいと思います。異議のある団体様がおられましたら

挙手をお願いします。 

各申請団体 （異議なし） 

事務局  異議はございませんでした。今回の発表内容の資料については、市

が取りまとめ団体の代表者に配布いたします。 

 


